

中东欧国家周报

【斯洛伐克政治周报】

斯洛伐克的少数政府

Peter Csanyi

(2022年9月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【斯洛伐克】斯洛伐克的少数政府

概要

初夏时，斯洛伐克总理爱德华·黑格尔（Eduard Heger，来自普通公民和独立个人组织（Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti，简称普通公民组织））不得不在财政部长兼普通公民组织领导人伊戈尔·马托维奇（Igor Matovič）和联合政党之一的自由与团结党（Sloboda a Solidarita，简称自团党）之间做出选择。其主席里哈德·苏利克（Richard Sulík）称，该党将不再遵守联合政府的协议，并威胁说如果马托维奇在夏日度假季后仍然在联合政府任职，他就离开联合政府。在下达要求马托维奇离开的最后通牒两个月后，自团党离开了政府。在马托维奇推动了一项耗资超过 10 亿欧元的家庭福利计划之后，他做出此举。这些法案被批评为缺乏系统性，是与极右翼反对党合作通过的。在财政部长马托维奇拒绝辞职后，普通公民组织现在领导着少数党政府。如果少数党政府垮台，斯洛伐克就会进行有史以来的第一次临时选举，并且可能会将权力交给马托维奇发誓要击败的被指控腐败的政党。总理黑格尔宣布，由于自团党部长辞职，政府将成为少数党政府。总理计划先向总统苏珊娜·恰普托娃（Zuzana Čaputová）通报即将离任部长的继任者名单。

引言

主要政党领导人威胁要将其部长从内阁中撤出，导致执政联在议会中失去多数支持，斯洛伐克执政联盟濒临崩溃。执政联盟承诺根除猖獗的腐败问题，但自 2020 年赢得大选以来，曾多次面临分裂。去年，由苏里克领导的自由

与团结党因在应对疫情方面存在分歧，策划了时任总理马托维奇的下台。

由总理爱德华·黑格尔领导的重组内阁自那时以来步履蹒跚，但苏利克现在要求马托维奇在8月31日前卸任财政部长，否则他的政党将离开执政联盟。苏利克指责马托维奇背叛了他的执政伙伴。马托维奇没有足够的支持，在极右翼议员的帮助下，通过议会推动了10亿欧元（10.03亿美元）的家庭补贴计划。最大执政党领导人马托维奇拒绝离开。

执政联盟分裂将使黑格尔政府成为少数政府，并迫使他到议会寻求临时支持以通过法律。他的政府必须在未来几个月解决能源危机，批准2023年预算，并通过其他立法，使这个540万人口的国家能够从欧盟的恢复基金中获得数亿欧元。执政联盟分裂还将让政府面临两个反对组织发起的不信任动议，这两个反对组织目前在民意调查中处于领先地位，并可能触发提前选举。前总理罗贝尔特·菲佐（Robert Fico）发起了一场运动，以举行全民公投推翻政府，总统苏珊娜·恰普托娃正在考虑举行全民公投。

斯洛伐克联盟危机以少数党政府结束

因为总理黑格尔不愿意解除财政部长马托维奇的职务，联合政府的稳定处于危险之中。联盟中的自由与团结党在夏天宣布，将不再接受现有的联盟协议（一份没有法律约束力的文件，规定了四党联合政府的规则和目标），并要求政府解职马托维奇。根据民意调查，他是最不受信任的部长。自团党补充说，如果总理黑格尔未能起草新的联盟协议并获得联盟政党的批准，它将离开政府。

在四个联盟政党中，议会议员人数第二高的自团党仍然是第二强的联盟政党。自团党的条件之一是马托维奇被免去部长职务。马托维奇是联合政府中最大党普通公民组织党魁。去年，他被迫辞去总理职务，与党内同僚黑格尔交换在政府内的职位。

总理黑格尔拒绝了解职最不受欢迎的部长的要求。但他维护自身政党团结的决定使政府失去了议会多数席位。总理称自团党的要求“不切实际”，并指责它试图推翻政府。

黑格尔政府以各种方式表达了对乌克兰的支持，带领斯洛伐克走出了新冠疫情，获得了沃尔沃的战略投资，鼓励开始调查备受关注的腐败和有组织犯罪案件，并通过了欧盟支持的复苏计划。

很明显，如果黑格尔，这位在欧洲领导人中受人尊敬的总理，无法从9月起获得议会多数席位，他摇摇欲坠的政府可能会导致复苏计划中的一系列计划改革和欧盟复苏基金的数十亿欧元面临风险。这场联盟危机是两年多来的第二次重大冲突（第一次冲突以马托维奇于2021年春季卸任总理而结束），在议会拒绝允许逮捕社会民主一方向党（SMER - SD，简称方向党）议员及前总理罗贝尔特·菲佐后爆发，当时他被警方指控共谋。此后议会否决总统的否决，批准了马托维奇向极右翼议员寻求支持所通过的，价值超过10亿欧元的所谓“家庭一揽子经济措施”，导致冲突达到了顶峰。

自团党本可以通过投票反对该方案来否决该法案，但却只同意不投票支持，并声称财政部长对公共财政管理不善，并对自团党及其领导人、经济部长理苏利克不断进行言语攻击，想要罢免财政部长。去年，马托维奇在他的联

盟伙伴同意了几个条件后才愿意辞去斯洛伐克总理一职，其中一个条件包括经济部长苏利克下台。今年则有所不同。因此，普通公民组织基本上无视了联盟伙伴自团党在7月初发出的最后通牒。

这意味着普通公民组织党魁马托维奇不会辞去财政部长职务，自团党部长将离职，自团党将正式成为反对党。黑格尔政府将不再拥有150名议员组成的议会中的多数。最后，自团党领导人里哈德·苏利克于9月初提出辞去经济部长职务，紧随其后的是自团党的三位部长——外交和欧盟事务部长伊万·科尔乔克（Ivan Korčok）、司法部长玛丽亚·科利科娃（Mária Kolíková）和教育、科研和体育部长布拉尼斯拉夫·格罗赫林（Branislav Gröhling）。

执政联盟的其余三个政党，普通公民组织、我们是家庭党（SME RODINA）和惠民党（Za ľudí），已经在讨论如何划分四个部长职位。谈判结束后，经济和司法部长由普通公民组织担任，而教育部长由我们是家庭党担任。最小的联盟党惠民党将提名下一任外交部长。

由于自团党在议会中不再支持执政联盟，这三党联盟在议会没有达到76票，将作为少数党政府执政。自团党离开后，只有70名联盟议员。如果议会被证明无法通过法律，特别是应该在秋季批准的国家预算，可能会提前进行提前大选。

结语

因为一个政党退出了四党联盟，斯洛伐克政府失去了议会的多数席位。外交部长伊万·科尔乔克、司法部长玛丽亚·科利科娃和教育部长布拉尼斯拉夫·格罗赫林都来

自自由与团结党，并在8月底提交了辞呈。该党领导人、前经济部长里哈德·苏利克也辞去了政府职务。

在与民粹主义财政部长马托维奇意见发生分歧后，自团党威胁要离开执政联盟。马托维奇领导的普通公民组织赢得了2020年议会选举，但他在未与联盟伙伴协商的情况下购买了俄罗斯制造的Sputnik V新冠疫苗后辞去了总理职务，爱德华·黑格尔（马托维奇亲密盟友和普通公民组织副主席）成为了新领导人。

马托维奇与苏利克在许多问题上意见都不相同，包括如何应对俄罗斯攻击乌克兰期间不断飙升的通货膨胀和高能源价格。马托维奇推动了一项反通胀经济方案，该方案得到了极右翼反对党我们的斯洛伐克党（Our Slovakia）的支持。苏利克与马托维奇就国家对新冠疫情的经济反应也持不同意见。

在激烈的人身攻击之后，自团党要求黑格尔改组政府，并在8月底前将马托维奇撤职。黑格尔曾表示，如果马托维奇提出的反通胀措施首先获得批准，就可以辞职。

总理黑格尔计划很快向斯洛伐克总统恰普托娃介绍四个空缺部长职位的候选人。尽管内部政治出现不稳定，斯洛伐克政府一直向乌克兰武装部队捐赠武器，同时向逃离战争的难民开放边境。没有自团党，执政联盟在斯洛伐克议会150个席位中仅占70席。对少数党政府可能进行不信任投票，导致提前大选。原定大选时间是2024年2月。

（作者：Peter Csanyi；翻译：孟治吟；校对：戚强飞；签发：陈新）